

Petr Fiala se ukázal jako nekompetentní hulvát



Skutečnost, že premiér Petr Fiala je nekompetentní a vede nekompetentní vládu, jsem tu zdůrazňovala mnohokrát. Tentokrát však překvapil výletem do zahraniční politiky, kde se projevil nejen jako příslušný slon v diplomatickém porcelánu, ale ukázal se jako zcela nekompetentní hulvát.

Fiala se neuměl smířit s faktem, že zatímco jeho vláda nejen posílá zbraně na Ukrajinu, ale vyjednala i nákup 800 000 dělostřeleckých granátů ze států mimo EU, tak premiér sousedního Slovenska Robert Fico získal jasnou podporu většiny obyvatel své země odmítnutím vojenské pomoci Ukrajině a výzvou k příměří a k zahájení mírových jednání. Premiér ČR se proto zcela jednostranně rozhodl dát najevo svůj nesouhlas s ukončením války oznámením, že česká vláda přerušuje veškerá společná mezivládní jednání se Slovenskem. Takového bezprecedentního kroku se nedopustila žádná předchozí česká vláda, ani v době rozporů s premiérem Mečiaromem.

Ráda bych také připomenula, že premiér Fiala je se svým názorem na pokračování války v menšině i v rámci českých občanů. Nedávný průzkum totiž ukázal, že 69 % našich občanů si přeje ukončení konfliktu za jakoukoli cenu. Myslím, že mírová jednání jsou ideální cestou k ukončení bojů.

Mimořádně předseda Sněmovny reprezentantů USA Mike Johnson uvítal turecký návrh na svolání mírové konference s účastí Ukrajiny i Ruska. Sejde se tedy i s ruským ministrem zahraničí Lavrovem. Nevím, jak se premiérovi Fialovi líbily titulky, které hovoří o prohlášení papeže Františka, který měl prohlásit, že Ukrajina by měla mít odvahu vyvést bílou vlajku a zahájit mírová jednání. **Snad nebude česká vláda kvůli tomu zvažovat zmrazení vztahů s USA i Vatikánem**

Ostatně i z pozice poslankyně Evropského parlamentu jsem předložila či podpořila celou řadu výzev k aktivní mírové roli Evropské unie v ukrajinském konfliktu. Bylo pro mě však velmi nepříjemné překvapení, když jsem v podpoře těchto iniciativ zůstala v hlasování sama a nepřipojili se k tomu europoslanci ostatních stran z České republiky. Válka je jim asi bližší. **K.Konečná, europoslankyně**

Premiér rozdělil českou společnost a nyní se pokouší rozdělít i Čechy a Slováky vláda se rozhodla rozbít vztahy se zemí, která je Česku nejbližší. Je to chyba, neuvěřitelná hloupost. Mezinárodní politika není dětské hřiště, Fialova vláda by měla dělat pragmatickou nikoliv aktivistickou zahraniční politiku. Takové reakce přicházejí z opozičních a nevládních stran na střední rozhodnutí české vlády přerušit konzultace se slovenskou vládou. »Vláda má plné právo nesouhlasit s postupem slovenské vlády, ale nemá žádný mandát zmrazit laciným gestem vztahy se Slovenskem. Názorové neshody se mezi dobrými sousedy řeší věcně, nikoliv teatrálně. Na zdvižený prst z pražské kavárny není na Slovensku téměř nikdo zvědavý. Je pouze dalším důkazem elitářského přístupu to, že Fiala rozdělil českou společnost a nyní se pokouší rozdělít i Čechy a Slováky,« řekl na dnešní tiskové konferenci předseda hnutí ANO Karel Havlíček. Pětikoaliční vláda se podle něj rozhodla rozbít vztahy se zemí, která je Česku nejbližší. Stínová vláda hnutí ANO proto dnes vyzvala premiéra Petra Fialu (ODS), aby začal dělat pragmatickou, nikoliv aktivistickou zahraniční politiku.

Šéf hnutí ANO a bývalý premiér Andrej Babiš již včera na síti X uvedl, že Fiala úplně ničí česko-slovenské vztahy. »Tohle je mezinárodní politika, ne dětské hřiště. Tam možná platí, že chová-li se někdo špatně, přestanete se s ním bavit. Vláda se ale nemá chovat jako malé dítě,« uvedl. Pokud česká vláda s kroky slovenské nesouhlasí, tím spíš s ní má jednat a přesvědčovat ji o změně pozice, míní. »V případě Slovenska, se kterým nás vždy pojily mimořádně silné a dobré vztahy, to platí dvojnásob. Říká se tomu diplomacie,« napsal Babiš.

Ničit vzájemné přátelství se Slovenskem označil předseda hnutí SPD Tomio Okamura za chybu. »Fialova vládní pětikoalice ruší vztahy se Slovenskem, protože prý není dostatečně proukrajinské. Ničit naše vzájemné přátelství je podle mého názoru chyba,« prohlásil. »Je potřeba respektovat vůli slovenských voličů ve volbách, ze kterých vzešel vítěz nedávných voleb, a udržovat se Slovenskem dobré vztahy,« doplnil Okamura.

Neuvěřitelná hloupost české vlády

Za »neuvěřitelnou hloupost« označil rozhodnutí české vlády předseda České suverenity sociální demokracie (ČSSD) Jiří Paroubek. »Česká vláda opět podlehla nátlaku našich amerických přátel, takže není schopna vést svoji vlastní samostatnou politiku,« řekl pro iportal24.cz. Existuje podle něj množství témat mimo Ukrajinu, o kterých vlády zemí střední Evropy mohou spolu jednat, a také mohou postupovat společně v rámci Evropské unie. »Je to snaha dostat slovenskou vládu do izolace, ovlivnit prezidentské volby na Slovensku ve prospěch nevládního kandidáta, takže je to svým způsobem i vměšování do vnitřních záležitostí Slovenska,« dodal Paroubek. Za další hloupost Fialovy vlády to podle něj budou považovat i občané obou zemí, vztahy mezi nimi to ale podle Paroubka neovlivní.

»Fico si může jen mnout ruce. Při všech starostech, které má, si může zamnout rukama, že už se nemusí setkávat s fialovým signálem,« připojila statutární místopředsedkyně ČSSD Jana Volfová.

»Fialova protilidová vláda svým patolízalstvím vůči Washingtonu a Bruselu dlouhodobě a soustavně poškozuje mezinárodní postavení České republiky. Tato politika nyní vyústila ve vládní jednostrannou deklaraci otevřeného rozkolu s nám zdaleka nejbližší zemí – Slovenskou republikou. Rozhodnutí české vlády přerušit společná jednání se svým slovenským protějškem nemá v novodobých vztazích našich států obdoby,« řekl pro iportal24.cz místopředseda KSČM Milan Krajča. »Vyjádření, kterými tento krok premiér Fiala a ministr zahraničí Lipavský následně zdůvodnili nesouhlasem se slovenskou zahraniční politikou a jejím apelem na mírové řešení konfliktu na Ukrajině, jen potvrzují nehoráznost vládního aktu. Skandální krok české vlády zásadně

STAČILO!

KOALICE KSČM, SD-SN A OSOBNOSTÍ

poškozuje mimořádné česko-slovenské vztahy. Je dalším z celé řady závažných důvodů, proč KSČM dělá vše pro to, aby Fialova vláda co nejdříve skončila.«

Místopředseda KSČM Ludvík Šulda považuje rozhodnutí Fialovy vlády za skandální. »České vládě vadí pravdivá slova premiéra Fica o tom, že politika EU vůči Ukrajině vede k vzájemnému zabíjení Slovanů, i to, že si Slovensko po dlouhé době buduje svou suverénní zahraniční politiku. Toho naše ‚loutková‘ vláda, skákající tu podle přání Bruselu, tu Washingtonu, není schopna,« uvedl Šulda. Zdůraznil, že pro KSČM jsou prioritní přátelské a korektní vztahy mezi Českou republikou a Slovenskem, které jsou dány nejen společnou historií!

Pětikoalice potrestala jenom sama sebe

»Fialův kabinet se projevil jako spolek ubožáků, nerespektující hluboké lidské, kulturní, hospodářské ale i politické vazby České a Slovenské republiky. Pětikoalice potrestala jenom sama sebe, dělá z naší země jen hlásnou troubu některých západních velmocí a Bruselu,« napsal na sociálních sítích předseda jihomoravské PRO Michal Hašek. Věří, že brzy budou vztahy obou národů i států opět srdečné. »Jen co se nynější Panská pětikoalice odporučí ze Strakovky na smetiště politických dějin,« uvedl Hašek.

Bývalý ministr zahraničních věcí Lubomír Zaorálek (SOCDEM) napsal, že mimořádné vztahy mezi českou a slovenskou vládou nejsou žádný bonus ani bonbónek, který česká strana poskytuje té slovenské. »Jsou vyjádřením vůle občanů obou zemí, kteří o ně stojí a žijí je. Vláda Petra Fialy nemá žádný mandát rušit společné konzultace, torpédovat visegrádskou spolupráci a vnášet konflikt do vzájemných vztahů – jen proto, že slovenská vláda má jiný názor na řešení konfliktu na Ukrajině,« uvedl.

Suverénní slovenskou zahraniční politiku to neovlivní

Premiér Petr Fiala (ODS) po středním jednání vlády informoval, že česko-slovenské mezivládní konzultace se v příštích týdnech či měsících neuskuteční. Český kabinet to prý nepovažuje za vhodné. Česko a Slovensko podle něj mají řadu společných témat, která je namísto rozvíjet, existují ale výrazné rozdíly v názorech na zahraničněpolitická témata. Jde především o rozdílný postoj obou vlád k válce na Ukrajině. Zatímco ČR zemi podporuje i vojensky, Slovensko poskytovat materiál z armádních zásob nehodlá. »Jsme přesvědčeni, že dnes v této chvíli není potřeba uskutečnit společné zasedání obou vlád,« uvedl Fiala. Česká vláda považuje za problematické například setkání slovenského ministra zahraničí Juraje Blanára s ruským protějškem Sergejem Lavrovem minulý týden na regionálním fóru v Turecku. Česká vládní garnitura se rozhodla ohrozit slovensko-české vztahy jen proto, že má zájem podporovat válku na Ukrajině, zatímco slovenská vláda otevřeně mluví o míru, reagoval na rozhodnutí českého kabinetu slovenský premiér Robert Fico. »Vážený pane předsedo české vlády, pane Fialo, vztahy mezi našimi občany, Čechy a Slováky, jsou jedinečné, historicky osvědčené, jsou půjkami vzájemné důvěry. Jsou plné přátelství, přibuzenských vztahů a porozumění. Slovenská vláda nebude nikdy vystavovat takovéto hluboké slovensko-české vztahy žádnému ohrožení,« napsal Fico v prohlášení. Krok Prahy podle něj neovlivní »suverénní slovenskou zahraniční politiku«. Dodal, že česká vláda je na Slovensku kdykoliv vítaná a že Bratislava nebude vzájemné politické vztahy zatěžovat rozdílnými pohledy na svět, které nemají nic společného se slovensko-českým soužitím.

Fiala se se slovenským premiérem Robertem Ficem původně loni v listopadu domluvil na pokračování tradice společných jednání vlád. Další se mělo uskutečnit v Česku na jaře letošního roku. Dosud poslední mezivládní konzultace se uskutečnily loni v dubnu v Trenčíně, slovenský kabinet tehdy vedl Eduard Heger. První společná jednání byla v roce 2012 v Uherském Hradišti a v Trenčíně.

Levicová a vlastenecká koalice STAČILO! posiluje

Jediná relevantní opoziční koalice **STAČILO!**, kterou pro volby do Evropského parlamentu vede předsedkyně KSČM a europoslankyně Kateřina Konečná, oznámila vstup další politické strany, kterou je Česká strana národně sociální.

„Naše strana vstupuje do koalice STAČILO! s cílem posílit vlasteneckou a sociální politiku. Politické strany již nelze dělit pouze na pravici a levici, ale daleko větší význam má dělení na národní a protinárodní, respektive sociální a asociální politické síly. Koalice STAČILO! je v tomto duchu koalicí národní i sociální, a proto jsme se k ní přidali,“ řekl předseda ČSNS Michal Klusáček.

Mezi osobnosti, které se rozhodly kandidovat v této koalici, patří například právník Ondřej Dostál, právnička a mediátorka Jana Turoňová, viceprezident Světové rady míru a místopředseda KSČM Milan Krajča či specialista v oborech doprava a vodohospodářství Jan Skalický a zdravotní sestra Petra Rádová.

Koalice za krátkou dobu své existence získala řadu podporovatelů a mnozí politologové ji předpovídají úspěch nejen ve volbách do Evropského parlamentu. Kompletní kandidátku i program představí koalice STAČILO! 3. dubna 2024.

www.stacilo.cz



KSČM plně podporuje české zemědělce a jejich protesty. Na rozdíl od současné vlády víme, že jejich práce je důležitá pro zajištění potravinové soběstačnosti České republiky. Vláda Petra Fialy jim však hází klacky pod nohy a znevýhodňuje je

oproti jejich zahraničním konkurentům. Ať již se jedná o danění dotací, zvýšení daně ze zemědělské půdy či zvýhodnění dovozu levného a nekvalitního ukrajinského obilí. Odmítáme výhrůžky vlády skrze Policii ČR i prohlášení Fialy, že zemědělcům může sebrat i to, co již bylo předjednáno. Každý občan ČR má právo vyjádřit svou nespokojenost se současnou politickou a ekonomickou situací. Je potřeba říci vládě Petra Fialy a její protilidové politice STAČILO!



MDŽ 2024

KSČM, Dia klubu a LKŽ Kladno se konalo 7.března v sále restaurace U Meisnerů.

Více než 100 „děvčat“ se dobře bavilo při svěží hudbě Jardy Bláhy.

Každou potěšil drobný

dárek, jehož číslo si vylosovaly u vchodu. Tam každá žena obdržela barevné přáníčko ke svátku MDŽ, lísteček na kávu/čaj a vytáhla si číslo výhry z bohaté dárkové tomboly. K dobré náladě přispěl i taneční kroužek „Zahrádkářka“ z Velké Dobré, který předvedl svůj nový program na téma „Trpasličí svatba“.

Odměnou organizátorům byla radost všech účastníků (i mužů), plný parket i to, že všichni vydrželi až do prodlouženého konce. EV a foto J.Kůstka



Nezákonné války NATO:

Stíny nad Severoatlantickou aliancí

Pakt NATO, známý též jako Severoatlantická aliance, je vojenský svazek, který vznikl v roce 1949 s oficiálním cílem poskytnout kolektivní obranu a bezpečnost svým členským zemím. Reálným záměrem však byla konfrontace se Sovětským svazem, který následně inicioval vznik svého vlastního vojenského svazku, Varšavské smlouvy, se socialistickými zeměmi jako obranu před NATO v roce 1955. Na začátku 90. let 20. století například i tehdejší prezident České republiky navrhoval zrušení Varšavské smlouvy i NATO jakožto přežitky. Přestože Varšavská smlouva i NATO měly také své pozitivní aspekty, jejich existence patří do historie, do éry studené války. Proto přetrvávající existence NATO od 90. let nevyhnutelně vyvolává kritiku.

Jednou z hlavních kritik NATO je sklon k jednostrannému rozhodování a jednání v rámci aliance. Spojené státy americké mají v alianci vedoucí postavení a větší vliv na strategická rozhodnutí. To vede k situacím, kdy se rozhodnutí přijímají spíše ve prospěch jedné či několika větších zemí na úkor menších členských států. Nedávné debaty o financování aliance ukázaly, že USA eskalují militarizaci a požadují zvyšování výdajů, což mnohé evropské země dlouhodobě odmítaly.

Další kritikou je intervencionalismus spojený s aktivitami NATO v některých regionech. Některé země považují vojenskou zásahu NATO za příklad nadměrného využívání a zneužívání vojenské síly bez dostatečného zvážení diplomatických a politických alternativ. Jedním z nejdiskutovanějších případů bylo bombardování Jugoslávie v roce 1999. Operace Allied Force, která měla za cíl zastavit konflikt v Kosovu, byla provedena bez mandátu Bezpečnostní rady OSN. Bombardování Jugoslávie bylo nejen kontroverzním, ale ilegálním zásahem proti mezinárodnímu právu, což vyvolalo značnou kritiku po celém světě. Za umožnění přeletu zasahujících letadel NATO nad územím České republiky se již omluvili tehdejší český ministr zahraničí i premiér.

Další bod kritiky se týká rozšíření NATO na východ. Některé země, zejména Rusko, se obávají, že toto rozšíření ohrožuje jejich bezpečnostní zájmy a považují to za porušení předchozích dohod, což potvrzují experti na dané téma z mnoha zemí. To vedlo k napětí v mezinárodních vztazích, zkomplikovalo diplomatické úsilí a přispělo k vojenským konfrontacím.

Dalším příkladem byla ilegální intervence v Iráku v roce 2003, přestože ne všechny členské země NATO byly přímo zapojeny. Invaze byla provedena na základě nepravdivých informací o hrozbě hromadnými zničujícími zbraněmi. Někteří politici představitelé Británie a USA již uznaly svoji chybu. Tony Blair a George W. Bush však stále nebyly vyšetřováni před Mezinárodním trestním soudem v Haagu kvůli válečným zločinům a porušování mezinárodního práva.

Afghánistán, kde NATO působí od roku 2003, je dalším příkladem, který vyvolal otázky ohledně zákonnosti operací. Přestože intervence byla iniciována rezolucí OSN po událostech z 11. září 2001, kritici poukazují také na to, že dlouhotrvající přítomnost NATO v zemi bez jasného strategického cíle a s nejistými výsledky může být vnímána jako neefektivní a nelegitimní. NATO zdůrazňuje svou roli v ochraně demokracie, stability a lidských práv, avšak kritici tvrdí, že některé z jeho vojenských intervencí mohou spíše podkopávat tyto hodnoty než je posilovat. Kritika NATO z hlediska zákonnosti jejích válečných operací zdůrazňuje potřebu transparentnosti, jasného mandátu od OSN a respektování principů mezinárodního práva.

Je zapotřebí zvýšit diplomatické iniciativy a snížit vojenskou eskalaci spojenou se zvyšováním vojenským výdajů. Legalita případných vojenských zásahů musí vycházet z mezinárodního práva a schvalování v rámci OSN a nikoli z libovolného řádu založeného na pravidlech, které si svévolně nadiktují USA se svými satelity. Bez návratu k aktivitám v rámci OSN by mohla hrozit třetí světová válka, jak upozorňují experti.

Jan Klán

Americký ministr obrany otevřeně přiznal, že vydělává USA »válečné peníze«

Americký ministr obrany Lloyd Austin na setkání v Bílém domě řekl, že konflikt mezi Ruskem a Ukrajinou přinesl americké ekonomice »výhody«. Zbraně dodané na Ukrajinu Spojenými státy byly vyrobeny ve Spojených státech dělníky z celých Spojených států. Tyto investice rozšířily rozsah amerických zařízení a vytvořily pracovní příležitosti pro americké pracovníky. Netajil se také tím, že podpora USA umožnila Ukrajincům zůstat zapojeni do konfliktu a zároveň prospěla americké ekonomice.

Rusko-ukrajinský konflikt je nejvážnější evropskou místní válkou po druhé světové válce. Stálo to zúčastněné země a Evropu vysokou cenu, ale největším vítězem se staly Spojené státy – od obchodníků se zbraněmi přes obchodníky s energií až po obchodníky se zemědělskými produkty, všichni bohatě těžili z utrpení ukrajinského

lidu. Vezměme si jako příklad americké obchodníky se zbraněmi. Americké ministerstvo zahraničí nedávno zveřejnilo data: americké zahraniční vojenské tržby vzrostly v roce 2023 o 16 % a dosáhly rekordního maxima 238 miliard dolarů. Mezi nimi tržby přímo vyjednané vládou USA dosáhly 80,9 miliardy USD, což je nárůst o 56 % oproti roku 2022, komerční tržby amerických společností dosáhly 157,5 miliardy USD, což je mezinárodní nárůst o 2,5 %. Někteří analytici poukázali na to, že konflikt mezi Ruskem a Ukrajinou je hlavním důvodem nárůstu zahraničních prodejů zbraní USA. Údaje Federálního rezervního systému to potvrzují – od vypuknutí rusko-ukrajinského konfliktu se průmyslová produkce amerického obranného a leteckého sektoru zvýšila o 17,5 %. Alečné peníze jsou neoprávněně získané bohatství, ale americký ministr obrany je s nimi docela spokojený. To umožňuje vnějšímu světu jasně vidět, jak arogantní jsou Spojené státy, když nutí svět platit za své vlastní sobecké zájmy. Ti váleční štváči s krví na rukou jsou hlavními viníky nestability ve světě. PR iportal24

EGYPT 3



Nejvyšším bohem starého Egypta byl Amon, ztotožňovaný se sluncem (Amon-Re). Každého rána slunci-Re na pouť po nebi pomáhal z podsvětí vytlačít jeho vůz skarab. (Brouk skarab byl proto posvátný, dnes je jeho figurka častý suvenýr z cest.) Pavián svým křikem povzbuzoval sluneční bárku k letu, bůh zapadajícího slunce Beran pomáhal bárce při sestupu z oblohy. Jeho manželkou byla Mut (nebesa) a synem Honsu – měsíc. Po celodenní pouti oblohou vplula jeho bárka do podsvětí, aby se vynořila zas až druhý den. Dalšími jejich dětmi byla Eset (Isis, bohyně plodnosti a života), a syn Osiris – který si sestru Eset vzal za manželku. Osiris byl pověřen správou Egypta a vedl si velmi dobře. Vyvedl lidi ze zvířecí podoby, naučil je zemědělství. Úspěch mu záviděl další bratr Sutech, zlý a krutý bůh zla. Nastrojil léčku – pozval bohy na hostinu, jako dar připravil krásný sarkofág, zdobený drahokamy, který daruje tomu, komu bude na míru. Samozřejmě ho připravil tak, aby byl přesně a jedině na míry Osirise. Když si tam Osiris lehl, Sutech zaklapl víko a sluhové ho hodili do Nilu. Isis ovšem zakouzila, rakev našla a manžela schovala v rákosí kdesi v deltě Nilu. Sutech ho ale našel, zabil a rozřezal na 14 kusů.

Osiris se spojila se Sutechovou ženou, proměnily se v ptáka ibise, našly všech 14 dílů a tělo scelily máváním křídel. Bohyně života Isis mu vdechla aspoň dočasně život, takže mohli spolu prožít noc a splodit syna Hóru, (zobrazovan se sokolí hlavou). Osiris se stal vládcem podsvětí a soudil každou duši, která tam přibyla. Je obrazován se zeleným obličejem a bradkou zemřelých. (Usir jako vládce podsvětí říše).



Horus se v dospělosti stal mstitelem svého otce. Je o tom sepsána velkolepá hra, která se každoročně hrávala. Sutecha představoval skutečný hroch, který byl „Horem“ a jeho pomocníky udolán, upečen a sněžen. Celý příběh je vyobrazen v zachovalém chrámu boha Hóra v egyptském městě Edfu. Stavba chrámu započala v roce 237



př.n.l. za vlády faraóna Ptolemaia III., zvaného Euergetes I., a ukončena byla až v roce 57 př.n.l. Stavební práce tedy trvaly 180 let a na trůně se mezitím vystřídal celkem 11 faraónů. Hóruv chrám patří k nejlépe zachovaným památkám. Na padesáti metrech zdi chrámu je krásně v barvách vyveden jeho boj se Sutechem. Ten se proměnil v zuřivého hrocha, kterého Hórus z bárky na řece za pomoci ostatních

bohů nakonec slavně zabije. Věčný boj dobra se zlem, boha s ďáblem v křesťanské věrouce není tedy původní. Vedle vyobrazení je hra sepsána také slovně, má 900 slov. (Klobouk dolů před těmi, kteří dokáží plyně obrázkové písmo číst.)

Božstva starého Egypta nelze všechna ani vyjmenovat. Kromě všeobecně uznávaných jsou ještě bohové regionální, nebo bohové - ochránci jednotlivých chrámů. Je jich prý na 3 000. Cizincům nebránili v Egyptě uctívat svá vlastní božstva s vědomím, že ta jejich jsou silnější. Jedinou výjimku učinil bezdáně nemocný faraon Amenhotep III., který spolu s nevěstou nechal přivést sošku cizí bohyně Aštary. Nepomohla, o tom ale později.

Každý faraon byl také bohem – jakmile se jím stal, bylo to z vůle Amonovy, ten obdařil dosavadního smrtelníka božstvím. Pokračujeme s výčtem hlavních božstev: Ptah byl bohem stvoření, plodnosti, umění a řemesel. Měl tedy dost široké pole působnosti. Manželka Sechmetv- Ivice byla bohyně války, syn Nefertech měl naopak starost o rostlinstvo. Hathor v podobě krávy byla bohyně lásky a kupodivu i nebe. Thovt byl bohem moudrosti, přál písarům. Had Penutet řídil žně. Nil sám byl bohem, protože na něm závisel život celé společnosti, pomáhal mu krokodýl – Sobek, ten řídil záplavy, které sebou nesly úrodu a blahobyt. Selkis v podobě škorpiona byl bohem pouště, která obkopovala úrodnou oblast. Nebeskou klenbu obnovovala denně bohyně Nút.

Byl i bůh pokladů jménem Merotseher, kočka Bast a mnoho mnoho dalších. Velkou úlohu při odchodu člověka na věčnost měl bůh Anubis, uctíváný v podobě černého



šakala. Držel v ruce váhy – na jednu misku kladl srdce zemřelého, na druhou ptačí pířko. To převážilo dobrému člověku lehoučké srdce. Horší to bylo naopak. Některé duše byly odsouzeny k věčnému trápení, (není toto paralela s křesťanským peklem?), ty nejhorší pohltila na místě jakási přišera. Zemřelý prováděl negativní výpověď: „nezpůsobil jsem lidem utrpení, neužil jsem násilí, nenahradil jsem spravedlnost nespravedlností... Když byl správně

odříkán posvátný text, mohlo se lhát. Konečný verdikt, zda duše spočine v blaženém ráji hojnosti, či bude na věky zatracena, pronášel nám známý Osiris. Díky tomu, jaký význam Egypťané přikládali mumifikaci a balzamování, patřil Anubis mezi nejdůležitější bohy. Řada dalších dohlížitelů zajišťovala, aby vše proběhlo podle věčného řádu. Bůh Thovt rozsudek zaznamenal, aby nebylo pochyb. Smrtelník měl tři podstaty: BA odlétlo po smrti k nebesům, ÁS - vše co v životě znal a konečně KÁ, fyzický vzhled, který trvá i po smrti tak dlouho, dokud je zachováno jeho tělo. Proto vyvinuli egypťané důmyslné balzamování. Mumie zkoumané moderními prostředky nám dnes mohou hodně povědět jak o konkrétním člověku, tak i o celé společnosti. P.Htruban

Milady Horákové 497Kladno 2, tel.: 312 687 909, 725 646 013, 602 138

e.mail: ov.kladno@kscm.cz, WEB://http://kladno.kscm.cz MIČ 47 437

Nevyžádané příspěvky nevracíme